

# Inhaltsverzeichnis

eutsch lernen	2
Sprachniveaus	2
Deutsch-Zertifikate	2
Sprachkurse	3
Erstorientierungskurs für Asylbewerberinnen und Asylbewerber	3
Integrationskurse	4
Berufssprachkurse (B2)	6
Standardkurse und Intensivkurse	8
Hilfsmittel zur Verständigung	8
Dolmetschen und Übersetzen	9
Test "Leben in Deutschland" / Einbürgerungstest	9
Kostenlose Deutschkurse	10
Konversationsgruppen: Doutsch spreshen üben	12





### Deutsch lernen

### **Sprachniveaus**

Es gibt verschiedene Sprachniveaus. In den Sprach- und Integrationskursen werden die Niveaus nach dem 🍪 Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmen verwendet:

Sprachniveau A: elementare Sprachanwendung

Sprachniveau B: selbstständige Sprachanwendung (notwendig für eine Ausbildung oder Arbeit)

Sprachniveau C: kompetente Sprachanwendung (notwendig für ein Studium und bestimmte Berufe)

Meistens wird noch genauer unterschieden:

A1: Anfänger

A2: Grundlegende Kenntnisse

B1: Fortgeschrittene Sprachverwendung

B2: Selbstständige Sprachverwendung

C1: Fachkundige Sprachverwendung

C2: Annähernd muttersprachliche Kenntnisse

Auch innerhalb dieser Stufen gibt es weitere Ausdifferenzierungen (zum Beispiel A1/1, A1/2, A2/1, A2/2).

# Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **€** Integrationsberatung.

### **Deutsch-Zertifikate**

# Welche Deutsch-Zertifikate gibt es?

In Deutschland gibt es verschiedene Tests um das eigene Sprachniveau festzustellen:

- Deutschtest für Zuwanderer (DTZ)
- Stelc
- TestDaf
- Goethe-Zertifikat
- Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang (DSH)





Sprach-Zertifikate benötigen Sie zum Beispiel, wenn Sie einen Aufenthaltstitel bei der Ausländerbehörde beantragen oder es wird von der Arbeitgeberin oder dem Arbeitgeber verlangt. Informieren Sie sich daher genau, welches Sprach-Zertifikat Sie benötigen.

### **Brauche ich ein Deutsch-Zertifikat?**

In den unten aufgeführten Situationen ist ein Nachweis über die Deutschkenntnisse erforderlich oder sehr nützlich.

## Bewerbung auf einen Ausbildungs- oder Arbeitsplatz

Ein Nachweis über Ihre Deutschkenntnisse erhöht Ihre Chancen, einen Ausbildungs- oder Arbeitsplatz zu erhalten. Bei mehreren Mitbewerberinnen oder Mitbewerbern können Sie mit einem Zertifikat besser überzeugen.

## Berufliche Weiterbildung oder Qualifizierung

Für die Teilnahme an beruflichen Qualifizierungsangeboten werden häufig bestimmte Deutschsprachniveaus und entsprechende Zertifikate vorausgesetzt.

## Zugang zum Studium an Hochschulen und Universitäten

Für ein Studium an einer Hochschule oder einer Universität benötigen Sie ausreichende Deutschkenntnisse. Jede Hochschule bestimmt selbst, welche Zertifikate akzeptiert werden. Informieren Sie sich daher direkt bei der Hochschule, welches Deutsch-Zertifikat Sie benötigen.

# <u>Für einen unbefristeten Aufenthalt (Niederlassungserlaubnis) oder für die Einbürgerung (Erhalt der deutschen Staatsbürgerschaft)</u>

Sowohl für die Niederlassungserlaubnis als auch für die Einbürgerung müssen Sie ausreichende Deutschkenntnisse nachweisen. Das ist unter anderem mit dem Zertifikat "Deutsch-Test für Zuwanderer" (DTZ) möglich. Dieses Zertifikat erhalten Sie zum Bespiel, nachdem Sie erfolgreich an einem [Oscilon Leisen Leinen Leine Leinen Leinen Leinen Leinen Leine L

Zusätzlich müssen Sie auch belegen, dass Sie Kenntnisse der Rechts- und Gesellschaftsordnung und der Lebensverhältnisse in Deutschland erworben haben. Das können Sie zum Beispiel mit dem Test "Leben in Deutschland" (LiD). Mit diesem LiD-Test schließen Sie den Orientierungskurs ab. Der Orientierungskurs ist Teil des Integrationskurses.

Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **(a)** Integrationsberatung.

Do you have any questions? Contact the Integration Counseling

**Sprachkurse** 

Erstorientierungskurs für Asylbewerberinnen und Asylbewerber





## Was ist ein Erstorientierungskurs?

In einem Erstorientierungskurs erhalten Sie erste Deutschkenntnisse und Informationen über den Alltag in Deutschland. Wichtige Themen sind zum Beispiel:

- Arbeit
- Einkaufen
- · Gesundheit und medizinische Versorgung
- Kindergarten und Schule
- · Mediennutzung in Deutschland
- Orientierung vor Ort, Verkehr und Mobilität
- Sitten und Gebräuche in Deutschland und lokale Besonderheiten
- Sprechen über sich und andere Personen und soziale Kontakte
- Wohnen
- Werte und Zusammenleben

Ein Kurs besteht aus sechs Modulen zu je 50 Unterrichtseinheiten (1 Unterrichtseinheit = 45 Minuten) und umfasst damit insgesamt 300 Unterrichtseinheiten. Es sind keine Vorkenntnisse notwendig. Die Teilnahme ist kostenfrei.

## Darf ich an einem Erstorientierungskurs teilnehmen?

An einem Erstorientierungskurs dürfen Asylsuchende mit einer unklaren Bleibeperspektive teilnehmen. Unklare Bleibeperspektive heißt, dass Sie weder aus einem Land mit hoher Anerkennungsquote noch aus einem sicheren Herkunftsland stammen. Wenn darüber hinaus noch Plätze frei sind ("Restplätze"), dann dürfen auch Anerkannte, Geduldete und Personen mit guter Bleibeperspektive in einen Erstorientierungskurs aufgenommen werden. Voraussetzung ist jedoch, dass Sie (noch) keinen Zugang zu einem Plategrationskurs haben. Wenn Sie noch schulpflichtig sind, dürfen Sie ebenfalls nicht teilnehmen.

Personen, die keinen Zugang zu diesem Angebot haben, können sich an die 🚱 Integrationskoordination des Landratsamts München wenden.

Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **②** Integrationsberatung.

# Integrationskurse

### **Aufbau und Inhalt**

Ein Integrationskurs besteht aus einem Sprachkurs und einem Orientierungskurs. Wenn Sie den Integrationskurs erfolgreich abschließen, erhalten Sie ein Zertifikat über ihr erreichtes Sprachniveau.

- Sprachkurs (insgesamt 600 Unterrichtseinheiten)
  - Im Sprachkurs können Sie die deutsche Sprache bis zum Niveau B1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens erlernen. Der Sprachkurs wird in sechs Module mit jeweils 100 Unterrichtseinheiten aufgeteilt. 1 Unterrichtseinheit entspricht 45 Minuten





Unterricht.

- Sie schließen den Sprachkurs mit der Prüfung "Deutsch-Test für Zuwanderer" (DTZ) ab.
- Orientierungskurs (100 Unterrichtseinheiten)
  - Der Orientierungskurs schließt direkt an den Sprachkurs an. Im Orientierungskurs erhalten Sie Kenntnisse zur Rechtsordnung, zur Politik und zur Geschichte Deutschlands
  - Der Orientierungskurs schließt mit dem Test "Leben in Deutschland" (LiD) ab.
  - Für den Test "Leben in Deutschland" können Sie auch eigenständig lernen. Sie können zum Beispiel das Online-Testcenter vom BAMF oder die App "Leben in Deutschland Test" nutzen. Es ist auch möglich, ohne Orientierungskurs am LiD-Test teilzunehmen.
- Spezialkurse
  - Auch Spezialkurse bestehen aus einem Sprachkurs und einem Orientierungskurs. Sie umfassen 900 Unterrichtseinheiten.
  - Spezialkurse sind Integrationskurse, die auf eine bestimmte Zielgruppe ausgerichtet sind. Daher beinhalten sie andere inhaltliche Schwerpunkte. Es gibt zum Beispiel:
    - Integrationskurse für Menschen mit Beeinträchtigungen, zum Beispiel für Personen mit Seh- oder Hörbeeinträchtigung.
    - Integrationskurs für Zweitschriftlernende für Personen, die das lateinische Alphabet nicht oder kaum kennen.
    - Alphabetisierungskurse für Personen, die nicht alphabetisiert sind.
    - Intensivkurse für lernerfahrene Personen.
    - · Sprachkurs für gering Literalisierte

### Darf ich an einem Integrationskurs teilnehmen?

Integrationskurse werden vom Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) gefördert. Daher benötigen Sie für die Teilnahme eine Genehmigung vom BAMF. Die Genehmigung heißt "Berechtigungsschein". Ob Sie einen Berechtigungsschein erhalten können, hängt von Ihrem Aufenthaltsstatus ab. Weitere Informationen zu den Zugangsvoraussetzungen je nach Aufenthaltsstatus finden Sie hier: 

Handbook Germany: Integrationskurse (in 9 Sprachen).

Nur wenn noch Restplätze frei sind, können Sie auch ohne BAMF-Berechtigungsschein an einem Integrationskurs teilnehmen. Ohne Berechtigungsschein müssen Sie die vollen Kosten von 458 € pro Modul selbst bezahlen. Sie nehmen dann als "Selbstzahler" oder "Selbstzahlerin" teil.

### Wie kann ich einen Berechtigungsschein erhalten?

Einen Berechtigungsschein erhalten Sie entweder bei der Ausländerbehörde, beim Jobcenter oder auf Antrag vom BAMF direkt.

- Wenn Sie Leistungen vom Jobcenter erhalten, dann wenden Sie sich an das & Fallmangement.
- Wenn Sie noch im Asylverfahren sind und eine Aufenthaltsgestattung haben, können Sie einen Antrag beim BAMF stellen. Hier finden Sie das Merkblatt mit hilfreichen





Informationen zum Integrationskurs.

- Wenn Sie EU-Staatsangehörige sind, können Sie einen ② Antrag beim BAMF stellen.
- Wenn Sie eine Aufenthaltserlaubnis für mindestens 1 Jahr haben, wenden Sie sich an die Ausländerbehörde des Landratsamts München oder Sie können direkt beim BAMF einen Antrag stellen.

## Wie viel kostet ein Integrationskurs?

Sie müssen einen Kostenbeitrag in Höhe von 2,29 € pro Unterrichtsstunde an den Kursträger bezahlen. Also für jedes Modul 229 €. Sie können vom Kostenbeitrag befreit werden, wenn Sie Sozialleistungen erhalten oder ein geringes Einkommen haben. Sie müssen die Befreiung vom Kostenbeitrag bei der zutändigen Regionalstelle des BAMF beantragen.

### Darf ich meinen Kurs wiederholen?

Teilnehmende an einem Alphabetisierungskurs oder Kurs für gering Literalisierte können einmalig die Wiederholung von 300 Unterrichtseinheiten beim BAMF beantragen. 

Hier finden Sie das Antragformular.

## Rückerstattung des Kostenbeitrags

Wenn Sie den Integrationskurs innerhalb von zwei Jahren erfolgreich abschließen, können Sie 50 % Ihres Eigenanteils vom BAMF zurück bekommen. Für die Rückerstattung müssen Sie bei der zuständigen Regionalstelle des BAMF einen Antrag stellen.

### Wie kann ich mich anmelden?

Auf der Webseite des 
BAMF finden Sie weitere Informationen zu Integrationskursen in mehreren Sprachen, zum Beispiel Deutsch, Englisch, Französisch, Arabisch, Persisch und Kurdisch.

Wenn Sie einen Berechtigungsschein erhalten, können Sie sich eine Sprachschule aussuchen. Zu Beginn eines Kurses führt die Sprachschule einen Einstufungstest mit Ihnen durch. Anhand des Testergebnisses wird Ihnen ein bestimmtes Kursmodul empfohlen. Im Anschluss können Sie sich zu einem Integrationskurs anmelden.

Integrationskurse werden zum Beispiel an <u>Volkshochschulen</u> angeboten. Weitere wohnortnahe Angebote zu verschiedenen Integrationskursen und Spezialkursen finden Sie über <u>BAMF-Navl</u>. Die Website ist auf Deutsch und Englisch verfügbar.

Die Integrationskoordination des Landratsamts Münchens unterstützt Sie gerne bei der Beantragung eines Berechtigungsscheins und bei der Suche nach einem passenden Integrationskurs. Dort werden Sie auch beraten, wenn Sie keinen Zugang zu einem Integrationskurs erhalten und sich über andere Möglichkeiten, Deutsch zu lernen, informieren möchten.

Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **?** Integrationsberatung.

Berufssprachkurse (B2)





## Was sind Berufssprachkurse?

Berufssprachkurse bestehen aus 400 oder 500 Unterrichtsstunden von je 45 Minuten. Sie können das ② Zielsprachniveau B2 erreichen. Mit dem Berufssprachkurs können Sie kein höheres Sprachniveau als B2 erreichen.

In einem Berufssprachkurs werden Sie auf den deutschen Arbeitsmarkt vorbereitet und lernen berufsbezogene Deutschkenntnisse. Sie lernen zum Beispiel, wie Sie sich mit Kolleginnen und Kollegen sowie mit Vorgesetzen verständigen oder wie Sie mit Kundinnen und Kunden in Kontakt treten können.

Diese Kurse können Sie während des Berufs, der Berufsanerkennung, der Ausbildung, einer berufsqualifizierenden Maßnahme oder als Vorbereitung auf den Berufseinstieg in Deutschland besuchen.

Weitere Informationen zu Berufssprachkursen können Sie im Merkblatt nachlesen: 

BAMF:

Merkblatt Berufssprachkurse (verfügbar auf 15 Sprachen).

## Kann ich an einem Berufssprachkurs teilnehmen?

Für die Teilnahme an einem Berufssprachkurs müssen Sie entweder bereits an einem **Onter Schaften** Integrationskurs teilgenommen haben oder Sprachkenntnisse auf B1-Niveau nachweisen.

Berufssprachkurse werden vom Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) gefördert. Daher brauchen Sie für die Teilnahme eine Genehmigung. Die Genehmigung heißt "Berechtigungsschein".

# Wie erhalte ich einen Berechtigungsschein für einen Berufssprachkurs?

- Wenn Sie Bürgergeld vom Dobcenter erhalten, können Sie eine Teilnahmeberechtigung von Ihrer zuständigen Ansprechperson im Fallmanagement erhalten. Die Kursteilnahme ist dann kostenfrei für Sie.
- Wenn Sie nicht beschäftigt sind und kein Bürgergeld vom Jobcenter erhalten, können Sie sich bei der Agentur für Arbeit als arbeitssuchend melden und sich nach einer Berechtigung für einen Berufssprachkurs erkundigen.
- Wenn Sie sozialversicherungspflichtig beschäftigt sind, können Sie selbst einen Antrag auf Zulassung zum Berufssprachkurs beim BAMF stellen. Sollte Ihr zu versteuerndes Jahreseinkommen bei Einzelveranlagung über 20.000 Euro oder bei gemeinsamer Veranlagung mit Ihrer Ehegattin oder Ihrem Ehegatten über 40.000 Euro liegen, müssen Sie einen Kostenbeitrag leisten.

### Wie melde ich mich für einen Berufssprachkurs an?

Mit dem Berechtigungsschein können Sie sich bei einem zertifizierten Kursanbieter Ihrer Wahl anmelden: & Kursnet: Suche nach Berufssprachkurs (auf Deutsch).

Die lintegrationskoordination des Landratsamts Münchens unterstützt Sie gerne bei der Beantragung eines Berechtigungsscheins und bei der Suche nach einem passenden Kursangebot. Falls Sie keinen Zugang zu einem Berufssprachkurs erhalten, bekommen Sie Informationen über alternative Möglichkeiten.





# Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **②** Integrationsberatung.

### Standardkurse und Intensivkurse

Neben den staatlich geförderten Dintegrationskursen und Deutschkursen gibt es viele private Sprachschulen. Kurse in privaten Sprachschulen sind meist sehr teuer. Sie müssen in der Regel von Ihnen selbst bezahlt werden. Eine günstige und gute Alternative zu einer Sprachschule sind Deutschkurse an einer Volkshochschule. Volkshochschulen mit Deutschkursen gibt es im Landkreis und in der Stadt München. Für offizielle Sprachprüfungen und Zertifikate müssen Sie meist extra bezahlen.

Das Lerntempo in einem Standardkurs ist moderat. In einem Intensivkurs hingegen ist das Lerntempo hoch. Die gleichen Lerninhalte wie in einem Standardkurs werden in kürzerer Zeit vermittelt.

Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **②** Integrationsberatung.

### Hilfsmittel zur Verständigung

# Hilfsmittel zur Verständigung

Wenn Sie noch kein Deutsch sprechen, kann es schwer sein, sich mit anderen zu verständigen. Es gibt kostenlose Hilfen, die Sie nutzen können:

- Google Translate: Übersetzt den eigegebenen Text, aber auch Bilder von Texten, die Du mit der Kamera aufgenommen hast. Nutzbar als Website oder als App via Google Play Store (Android) oder App Store (IOS).
- **DeepL**: Übersetzt Geschriebenes und Gesprochenes Du kannst also einen Text eintippen oder einsprechen. Übersetzt auch Bilder von Texten, die Du mit der Kamera aufgenommen hast. Nutzbar als Website oder als App via Google Play Store (Android) oder App Store (IOS).
- **PONS**: Übersetzt Deinen eingegebenen Text. Ein Wörterbuch hilft Dir nebenbei beim Deutschlernen. Website
- **Reverso**: ist eine website und übersetzt Deinen eingegebenen Text. Du kannst auch Dokumente hochladen und übersetzen lassen.
- **Speak & Translate**: Es gibt viele kostenlose Apps, die gesprochene Sprache erkennen und übersetzen. Sie übersetzen die Stimmen und lesen laut vor. Einige Apps funktionieren auch im Offline-Modus. Lade Sie Dir über Deinen App-Store herunter.
- Oroboo Angel: vermittelt Sprachpartner\*innen. In schwierigen Situationen kannst du dich schnell per Video oder Telefon mit einer Person verbinden lassen, die die Sprache spricht.
   5-Minuten-Chat mit möglicher Verlängerung. Es gibt viele verschiedene Sprachkombinationen.
- Das 🚱 <u>Bild-Wörterbuch</u> hilft, wenn Sie einen Arzttermin haben.

Pachte: Auf die Tools ist nicht immer Verlass. Bei wichtigen Dokumenten solltest Du Dir immer professionelle Hilfe holen!





# Dolmetschen und Übersetzen

## TransIAID: Ehrenamtliche Dolmetscherinnen und Dolmetscher

TranslAid vermittelt ehrenamtliche Sprachmittlerinnen und Sprachmittler an Geflüchtete und Migrant:innen zum Beispiel für individuelle Beratungstermine, Arztbesuche oder Behördengänge.

Einsatzbereich: im S-Bahnbereich der Stadt München und telefonisch ortsunabhängig.

Die Buchungsanfrage muss mindestens 48 Stunden an Werktagen vor dem Termin erfolgen. Hier können Sie eine Anfrage an TranslAid stellen

### Kulturdolmetscherinnen und Kulturdolmetscher

Kulturdolmetschende sind Personen mit eigener Migrationserfahrung, die speziell für die sprachliche und kulturelle Vermittlung ausgebildet wurden. Das heißt: Sie übersetzen im Gespräch und sorgen dafür, dass auch keine Missverständnisse aufgrund kultureller Unterschiede aufkommen.

Manche Behörden und Einrichtungen können Kulturdolmetschende für Beratungsgespräche bestellen. Das Angebot ist kostenfrei. Wenn Sie einen Termin vereinbaren, fragen Sie daher am besten nach, ob ein Dolmetscher oder eine Dolmetscherin vor Ort sein wird.

Haben Sie Interesse selbst Kulturdolmetscherin oder Kulturdolmetscher zu werden? Weitere Informationen finden Sie auf der Seite Ehrenamt und Engagement.

### Test "Leben in Deutschland" / Einbürgerungstest

# Was ist der Test "Leben in Deutschland"? Was ist der Einbürgerungstest?

Der Test "Leben in Deutschland" (auch "LiD-Test") und der Einbürgerungstest sind die gleichen Tests. Es handelt sich nur um unterschiedliche Bezeichnungen.

Durch die erfolgreiche Teilnahme am Test "Leben in Deutschland" können Sie Kenntnisse der Rechts- und Gesellschaftsordnung und der Lebensverhältnisse in Deutschland nachweisen. Häufig werden Sie von der Ausländerbehörde aufgefordert, einen Nachweis über den LiD-Test vorzulegen. Zum Beispiel, wenn Sie die Einbürgerung beantragen.

Der LiD-Test besteht aus 33 Fragen. Sie haben dafür 60 Minuten Zeit. Zu jeder Frage erhalten Sie vier Antwortmöglichkeiten. Nur eine Antwort davon ist richtig. Wenn Sie mindestens 17 Fragen richtig beantworten, haben Sie den Test bestanden. Wenn Sie weniger als 17 Fragen richtig beantwortet, können Sie den Test wiederholen.

Die Teilnahme am LiD-Test kostet 25 Euro.

### Wie kann ich mich auf den Test vorbereiten?

Sie können sich selbst auf den Test vorbereiten oder einen Kurs zur Vorbereitung besuchen.





Wenn Sie sich selbst vorbereiten möchten, können Sie alle 310 möglichen Testfragen online üben: 

BAMF Fragenkatalog zur Testvorbereitung. Wählen Sie zu Beginn zunächst "Bayern" als Bundesland aus.

Zudem gibt es in den gängigen App-Stores interaktive Apps zur Vorbereitung auf den Test "Leben in Deutschland".

Vorbereitungskurse werden häufig an 🏵 <u>Volkshochschulen</u> angeboten. Fragen Sie doch mal bei Ihrer Volkshochschule nach.

#### Wie kann ich mich zum LiD-Test anmelden?

Viele Volkshochschulen (kurz: VHS) bieten Test-Termine an. Sie finden die Termine, wenn Sie auf der VHS-Seite im Suchfeld "Einbürgerungstest" eingeben. Sie können einen Termin beim Anbieter Ihrer Wahl buchen. Die Termine sind häufig schnell ausgebucht. Es lohnt sich deshalb die verfügbaren Termine von verschiedenen Anbietern zu vergleichen, um lange Wartezeiten zu vermeiden.

# Sie haben noch Fragen? Melden Sie sich bei der **(a) Integrationsberatung**.

#### Kostenlose Deutschkurse

Kostenlose Deutschkurse werden häufig von ehrenamtlich engagierten Freiwilligen geleitet. Die Kurse finden meistens an einem Termin in der Woche statt. Am Ende des Kurses erhalten Sie kein Zertifikat. Für gewöhnlich ist ein Einstieg jederzeit möglich, wenn freie Plätze verfügbar sind.

### Caritas - Akademie der Nationen

Es werden Kurse für Anfänger und Anfängerinnen sowie für Fortgeschrittene angeboten. In den Kursen lernen Sie Grundkenntnisse der deutschen Sprache. Die aktuellen Kurszeiten finden Sie: <a href="Maintenangerinden"><u>Kursplan Akademie der Nationen</u></a>. Es gibt keine Kinderbetreuung. Die Kurse finden nicht in den Schulferien statt.

Melden Sie sich per E-Mail an: @ akademie-der-nationen@caritasmuenchen.org

### **Akademie der Nationen**

Landwehrstraße 66, 80336 München

# Bellevue di Monaco - Deutschkurse mit Francesca und Sabine (Level A0 bis B2)

Francesca und Sabine helfen dir beim Deutsch lernen. Es gibt Gruppen für die Sprachniveaus von A0 bis B2.

Die Kurse sind immer an zwei Tagen in der Woche. Sie dauern pro Termin 90 Minuten.





Die aktuellen Termine und Zeiten findest du hier: Bellevue Deutschkurse Bitte frage nach freien Plätzen per E-Mail an info@bellevuedimonaco.de.

#### Bellevue di Monaco

**Q** Müllerstraße 2, 80469 München

## Bellevue di Monaco - Online-Kurs für Frauen mit Babys (Level A1.1)

Hast du schon einen Deutschkurs besucht? Möchtest du dich weiter verbessern? Oder fängst du erst an mit Deutsch-Lernen? Fällt dir das Sprechen in Deutsch noch sehr schwer? Egal wie gut dein Deutsch ist: lerne gemeinsam mit uns! Für Informationen bitte anrufen: 449 (0) 8955057750

©Der Kurs findet dienstags von 15 Uhr bis 16:30 Uhr online statt.

# Ability Aid - Deutschübungskurse für Geflüchtete (A1 - B2)

Es werden wöchentliche Deutschübungkurse auf A1 und A2 Niveau sowie B1/B2 Konversationsgruppen angeboten. Die Kurse können von Geflüchteten mit und ohne Behinderung besucht werden. Sie finden die Kurszeiten sowie die Anmeldung online hier: � AbilityAid Übungskurse

### AbilityAid München

 ♥ Dachauer Straße 21a, 80335 München (Erdgeschoss)

+49 (0) 1794284264

@katharina.stoib@arrivalaid.org

### **Mama lernt Deutsch**

Die Mama lernt Deutsch-Gruppen treffen sich einmal in der Woche vormittags für zwei Stundenimmer, wenn auch Schule ist. In den bayrischen Ferien finden keine Gruppen statt. Kleine Kinder können mitgebracht werden. Es gibt Kinderbetreuerinnen, die während des Unterrichts auf sie aufpassen. Mama lernt Deutsch gibt es in rund 30 Einrichtungen in ganz München. Der Besuch in der Mama lernt Deutsch-Gruppe ist kostenlos.

Eine Anmeldung (Anruf oder E-Mail) ist sinnvoll, aber auch ohne Anmeldung können Sie in die Gruppe kommen.

Gabriele Keller

+49 (0) 15906552039 (Mo-Do 9.00-13.00h)

@g.keller-mld@fraueninteressen.de

Riki Überreiter

+49 (0) 17644202707 (Mo-Do 9.00-13.00h)

@r.ueberreiter-mld@fraueninteressen.de





▲ Kathrin Wilke

**L**+49 (0) 17656736947 (Mo-Do 9.00-13.00h)

@k.wilke-mld@mail.fraueninteressen.de

Standorte im Überblick Website Mama lernt Deutsch

### Konversationsgruppen: Deutsch sprechen üben

 $\mathbb{Q}$  Alle Angebote sind kostenlos. Manche Angebote benötigen eine Anmeldung, bei anderen können Sie einfach teilnehmen.

#### Ab Level A1

# Taufkirchen: Sprachcafé für Mütter mit Kinderbetreuung

Im "SprachCafé" kommen Mütter aus aller Welt zusammen. Beim gemeinsamen Frühstück sprechen wir zum Beispiel über den Besuch beim Kinderarzt auf Deutsch. Das macht Spaß und hilft dir, dich im Alltag zurechtzufinden. Die Kinder sind willkommen. Im selben Raum gibt es eine schöne Spielecke. Eine Betreuerin ist für die Kinder da.

Montags, 9 bis 11 Uhr (außer an Feiertagen)

### **INTEGRA Haus der Familie**

Postweg 8 a, Obergeschoss, 82024 Taufkirchen

**4**+49 (0) 896797115818

@faze@integra-hachinger-tal.de

Sprachcafé Taufkirchen

### Unterschleißheim: Deutsch üben für Mütter mit Babys und Kleinkindern

Für Mütter mit Babys und Kleinkindern, die ihr Deutsch verbessern wollen. In netter Atmosphäre sprechen und üben wir miteinander Deutsch.

Opas Angebot ist kostenfrei.

### Nachbarschaftshilfe Unterschleißheim

Alexander-Pachmann-Straße 40, 85716 Unterschleißheim

+49 (0) 893707356

@fsp@fz-ush.de

Deutsch üben für Mamas

In den Ferien und an Feiertagen findet kein Treffen statt!

### Yallah Chät Sprachcafé

In unserem Sprachcafé üben wir gemeinsam Deutsch sprechen. Hier triffst du viele nette Menschen. Wenn ihr euch gut versteht, könnt ihr euch öfter treffen.

Dann werdet ihr Sprachpartnerinnen und Sprachpartner! Was das ist? Wir erklären es dir! Komm einfach vorbei! Wir freuen uns auf dich.





 ♥ Cafe Bellevue di Monaco, Müllerstraße 2, 80469 München

Gleder letzter Montag im Monat von 18 bis 21 Uhr

+49 (0) 17645507797

Yallah Chät Sprachcafé

## München Stadtbibliothek: Gesprächskreise Deutsch

Sie lernen Deutsch und möchten gerne Ihre Sprachkenntnisse anwenden und verbessern? Die Gesprächskreise werden von Studierenden des Faches "Deutsch als Fremdsprache" begleitet.

Standorte und Termine finden Sie hier: Stadtbibliothek München Gesprächskreise Deutsch

## Internationales Familienzentrum: Sprachcafé

"Treffam" ist ein Treffpunkt für Familien aller Nationalitäten mit Kindern von 0 bis 6 Jahren. Leute aus aller Welt üben im Sprachcafé mit Spaß die deutsche Sprache. Es gibt eine Spiele-Ecke für Kinder.Die Sprachcafés finden an folgenden Terminen statt:

• Montags: 10 bis 11 Uhr

Dienstags: 10:30 bis 11:30 UhrDonnerstags: 10:30 bis 11:30 Uhr

### **Treffam Internationales Familienzentrum**

**♀**Tübinger Straße 11, 80686 München

Programm Treffam

### Dialogcafés in München

Das Dialogcafé ist für alle, die Deutsch sprechen möchten. Für alle, die neue Wörter lernen möchten. Für alle, die nette Menschen treffen möchten. Für alle, die München kennenlernen möchten. Egal, wie alt Du bist. Egal, ob Du schüchtern bist oder nicht. Egal, ob Du schon viele deutsche Wörter kennst oder nicht. Alle können dabei sein.

Standorte und Termine der Dialogcafés findest Du hier: ② <u>Diaglogcafés München</u>

Bei Interesse und Fragen erreichst Du uns unter @ info@dialogcafe-muenchen.de

## Seidlvilla: Deutsch-Konversation





Veranstalter: Nachbarschaft Schwabing, **♦** +49 (0) 89398299, **@** nachbarschaft@seidlvilla.de

Hier treffen sich Menschen, für die Deutsch eine Fremdsprache ist. Es wird über alles geredet, was interessiert und so das Deutsch Sprechen für den Alltag geübt. Haben Sie Grundkenntnisse in Deutsch? Dann kommen Sie einfach ohne Anmeldung vorbei.

Es gibt einen barrierefreien Zugang zu dem Gebäude und zu den Räumen. Es gibt ein behindertengerechtes WC.

Mittwoch, 14:30 bis 16 Uhr

ODonnerstag, 9:30 bis 11 Uhr

Seidlvilla, Nikolaiplatz 1B, 80802 München, 1. Stock.

Seidlvilla Konversation Deutsch

## Konversationskurs für LGBT\*I\*Q+

Veranstalter: LeTra und SUB

Willst Du andere lesbische, schwule, bisexuelle, trans\*, inter\* und nicht-binäre Migrant\*innen und Geflüchtete kennenlernen?

Willst Du in einer Gruppe von LGBT\*I\*s aus aller Welt mit viel Spaß dein mündliches Deutsch verbessern?

Willst Du die queere Szene in München besser kennenlernen?

Dann komm zu unserem Deutschkonversationskurs! Der Kurs findet zweimal pro Woche statt:

- jeden Dienstag: 19:30 Uhr im LeTRa-Zentrum, Angertorstraße 3, München
- jeden Donnerstag: 19:30 Uhr im Sub, Müllerstraße 14, München

♀ Der Kurs ist kostenlos für Geflüchtete, Menschen ohne Arbeit und Studierende. Für alle anderen beträgt die Teilnahmegebühr zwischen 50 und 80 Euro.

Für die Anmeldung und Fragen wende dich bitte an Raphael Kosecki unter: @ dkk@subonline.org

### Ab Level A2

## Hohenbrunn: Offener Treff Deutsch (A2/B1)

Veranstalter: Pfarrgemeinde St. Stephanus Hohenbrunn in Zusammenarbeit mit dem Helferkreis Asyl Hohenbrunn/Ottobrunn

Wir treffen uns immer montags, um in kleinen Gruppen das freie Sprechen der deutschen Sprache zu üben. Jede und jeder ist willkommen. Wir freuen uns auf Sie.

Bitte melden Sie sich an: @ info.helferkreis.sprache@gmail.com





Montags, 17 bis 18 Uhr (In den Ferien und an Feiertagen finden keine Treffen statt.)
 Pfarrzentrum St. Stephanus in Hohenbrunn, Taufkirchnerstraße 1, Eingang Innenhof, 85662
 Hohenbrunn

SKonversation in deutscher Sprache in Hohenbrunn

## Taufkirchen: Deutsch-Konversationskurs (A2-B1)

In lockerer Atmosphäre üben Sie Deutsch Sprechen unter Anleitung einer Deutsch-Dozentin. Es gibt zwei Termine:

Freitags, 9 bis 11 Uhr
Freitags, 17:30 bis 19:30 Uhr

 $\bigcirc$  Bitte melden Sie sich an.

### Volkshochschule Taufkirchen

Ahornring 121, 82024 Taufkirchen

+49 (0) 896145140

@info@vhs-taufkirchen.de

### Clubin: Sprachclub für junge Leute (A2/B1)

ClubIn ist ein internationaler Treffpunkt für junge Leute zwischen 17 und 27 Jahren. Einmal im Monat findet der Sprachclub statt. In lockerer Atmosphäre sprechen wir über verschiedenen Themen.

Die Termine findest Du hier: ② ClubIn Sprachclub

Priedrich-Loy Straße 16, 80796 München

**49** (0) 89306686913

@clubbuero@vij-muenchen.de

### Ab Level B1

## AbilityAid: Konversationsgruppe Deutsch B1/B2 für Geflüchtete

An der Konversationsgruppe können Geflüchtete mit und ohne Behinderung kostenlos teilnehmen.

Termine: Jeden Dienstag von 17 Uhr bis 18:30 Uhr





Bitte melde dich online an: 

AbilityAid Konversationsgruppe

 ✔ Dachauer Straße 21a, 80335 München (Erdgeschoss)

**4**+49 (0) 1794284264

@katharina.stoib@arrivalaid.org

**AbilityAid Programm** 

## Konversationskreis "Trau Dich deutsch zu sprechen"

Herzlich willkommen sind Menschen mit Deutschkenntnissen auf B1-Niveau.

Wir sprechen über viele verschiedene Themen und Alltagssituationen, lesen und bearbeiten Texte, sprechen über die Bedeutung von Wörtern oder Ausdrücken, machen Übungen zur Grammatik und anderes mehr.

Ziel ist, dass die Teilnehmende mehr Sicherheit beim Sprechen gewinnen.

Montags, 15:30 bis 17:30 Uhr

Sankt Matthäus-Kirche am Sendlinger Torplatz, München

Teilnahme nur nach bestätigter Anmeldung unter:

@christaliebscher@viertelpunkt.org oder \$\ +49 (0) 89536667

